
NMCC Semifinal Sigma 8 2023 

 

1  Medelvärde  

Erland skriver fem tal på tavlan. Medelvärdet av de fem talen är 87. Erland skriver två tal till 

på tavlan, 2022 och 2023. Vilket blir det nya medelvärdet?  

        

2 Tändsticksproblem 

Material:  12 st tändstickor     

Lägg ut en figur som bilden visar.      

Fytta på så få tändstickor som möjligt för att få en figur med tre  kvadrater. 

Sidlängden i de tre kvadraterna ska vara en tändsticka. Tändstickorna får inte ligga på varandra. 

Gör en skiss av den nya figuren. Vissa vilka tändstickor som ni flyttat. Ni kan till exempel sätta ett 

nummer på de tändstickor som blivit flyttade. Samma nummer på tändstickorna i bilden och på 

skissen.  

 

Svar 
 Skiss: 

   

 

3 Avstånd mellan två orter 
En bilist kör från ort A till ort B.  När bilisten kör tillbaka från ort B till ort A går det 6 minuter 

snabbare. 

Medelhastigheten på väg från A till B var 70 km/h och från B till A 80 km/h. 

Bestäm avståndet mellan orterna A och B.    
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4   Vägval 

Material: Arbetsark med många figurer  

På hur många olika sätt (vägar)  kan man gå på de sträckade linjerna från A till B och passera S?   

Man får bara passera ett hörn en gång.    
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4  Svarsark     Skola: ______________________ 
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4 Arbetsark  
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5 Guldvikten 

 

Material   Miniräknare  ( 1 till varje lag) 

Det finns 19 vikter som väger 1, 2, 3, ..., 19 gram, varav nio är av järn, nio av brons och en av 

guld. Det är känt att den totala vikten av alla järnvikterna väger 90 gram mer än den totala 

vikten av bronsvikterna. Bestäm hur mycket guldvikten väger.  

  

    

 

 

6  Kuber på höjden 

 

Tre kuber har limmats ihop som visas i figuren. 

Sidlängden på den minsta kuben är 3 cm. 

Sidolängden på den mellanstora kuben är 5 cm. 

Sidolängden på den största kuben är 8 cm. 

 

Vad är figurens totala begränsningsarea (den area som man kan måla på figuren, även figurens 

undersida)?   
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7 Skapa summan 200 

 
Välj valfria fyra siffror (från 0, 1, 2, ... , 9) och placera dem i rutorna 

(du kan använda samma siffra flera gånger). 

  

Bilda de två 2-siffriga talen vågrätt och addera dem. 

Bilda de två 2-siffriga talen lodrätt och addera dem också. 

Addera dessa två summor. 

Till exempel: 

     

 

 

       

          58 + 67 = 125  

Skriva in tal i rutorna så att slutsumman blir 200, hittar ni flera svar så skriv dem också. 

Ingen motivering behövs. 

Svar: 
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Arbetsark: 
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8 Tetraedrar 

 

Är det möjligt att ha en oregelbunden tetraeder vars sex 

kanter har längderna 10, 20, 30, 40, 50 och 60 

längdenheter?1 

 

Är det möjligt för en oregelbunden tetraeder att ha kanter 

med längderna 10, 20, 25, 45, 50 och 60 längdenheter? 

Motivera svaren. 

 

Exempel 

Tetraeder med sidlängder 4, 5, 6, 13, 14 och 15 längdenheter sedd uppifrån. Bilden är inte skalenlig. 

 

 

 

Svar 
A: 10, 20, 30, 40, 50 och 60 längdenheter B: 10, 20, 25, 45, 50 och 60 längdenheter 
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Uppgift  8 

Arbetsark 
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8  Arbetsark 
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Facit: 
Uppgift 1:             (Summan av fem tal)/5 = 87    (Summan av fem tal) = 5*87 =435  

  (435 +2022+2023)/7=  640           Svar 640 

Uppgift 2:      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Uppgift 3: 

 Sträckan  A -B kallas s       Medhastigheten 70= s/t        80 =s/(t-6/60) 

 s= 70*t     s=80*(t-6/60)     70t = 80t-6*80/60     10t=6*80/60   t=0,8 

  s = 70*0,8 = 56 km  Svar 56 km 

Uppgift 4:      

Svar 10 st  
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Uppgift 5:     Summan av alla vikterna blir  1+2+..+18+19=190 g 

 Skillnaden mellan järnvikterna och bronsvikterna är  90 g. 

Det verkar som vi kan undersöka summan av tungavikter och se när skillnaden med summan 

av lätta vikter  blir 90 g. 

 Tunga 
järnvikter 

Summan av 
järnvikterna 

Lätta 
bronsvikter 

Summan av 
bronsvikterna 

Skillnaden av 
tunga och lätta 
vikter 

19 19 1 1 18 

18 37 2 3 34 

17 54 3 6 48 

16 70 4 10 60 

15 85 5 15 70 

14 99 6 21 78 

13 112 7 28 84 

12 124 8 36 88 

11 135 9 45 90 

   Det betyder att den 10:e vikten  är guld dvs. 10 g      (190 -135-45=10 ) 

Uppgift 6:  

Kub 1     5*3*3 = 45 cm2 

Kub 2    4*5*5+5+5-3*3=116 cm2 

Kub 3     5*8*8 + 8*8 -5*5  = 359 cm2          

Summan av alla tre kubernas begränsningsarea blir  520 cm2 

Uppgift 7:  

Man kan försöka att få 100  genom att addera vågrätt och 100 genom att addera lodrätt 

36+64   =100        och 64+36 =100  då får man svaret            

Vill man göra det algebraiskt    

Då får man  10a+b+10c+d+10a+c+10b+d  = 20a+11(b+c)+2d 

Om a=8  kan (b+c)  endast vara 2 och d =9  lösning :    

Om a= 7 kan (b+c) endast vara 4 och d= 8   Lösning  

Om a=6 kan (b+c) endast vara  6 och d=7 

Om a=5 kan (b+c) endast vara 8 och d= 6 

Etc. 
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Uppgift 8: 

a)  Hur man än försöker här så blir det alltid några trianglar som blir fel här.  

Det måste alltid vara två sidor som är större än den tredje sidan i en triangel 

 

    

  40+10 är inte större än 50 

 

 

  20+10  är inte större än 30   

 

 

 

 

b) med längderna 10, 20, 25, 45, 50 och 60 längdenheter  Är det möjligt att skapa trianglar där 

två av sidorna alltid är större än den  tredje sidan 
  

Så här kan en lösning se ut 
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